

指标低于警戒线 风险总体可控制 “中国外债危机论”缺乏依据

本报记者 王俊岭

随着中国经济开放程度不断增加，中国外债的情况愈发引人关注，其中不乏担忧之声，“中国外债危机论”是其中之一。日前，国家外汇管理局相关负责人表示，尽管2001年以来中国外债规模上升较快，但纵观中国外债余额变动、结构变化、潜在风险，以及深入分析全球其他主要经济体情况，可以发现中国外债风险目前处于总体可控的状态。专家指出，外债是经济发展和对外开放过程中的必然产物，在中国经济转型升级向好的基础上，外债与中国经济的良性互动也有望进一步加深，危机论缺乏依据。

债务规模相对合理

对一个国家而言，国内经济主体之间相互借贷形成的为“内债”，向外国民众或政府的借贷便是“外债”。

那么，中国的外债情况如何呢？资料显示，随着涉外经济的快速发展，中国外债规模（不包括中国香港特区、澳门特区和台湾地区对外负债）从2001年的2033亿美元增至2015年末的14162亿美元。而截至2016年3月末，中国大陆包含人民币外债在内的“全口径外债”余额为13645亿美元。

中国国际经济交流中心副总经济师张永军在接受本报记者采访时指出，中国外债有相当一部分的增长是由于2013年到2014年前后境外融资成本相对较低造成的。对企业而言，如果海外资金比国内优惠，那么完全可以充分利用。“一方面，如今中国外债已经呈现出下降势头；另一方面，与中国庞大的经济体量和外汇储备规模相比，目前对外负债率水平依然不高。因此，中国外债规模总体上依然相对合理，且安全可靠。”张永军分析。

国家外汇管理局资本项目管理司司长郭松亦撰文指出，虽然2015年以来中国面临经济下行、结构调整等困难，但增长速度仍居世界前列。截至2015年末，中国负债率为13%，债务率为58%，偿债率为5%，短期外债和外债储备之比为28%，均在公认的警戒线以内，也优于很多发达国家和经济规模较大的发展中国家相关外债风险指标。

期限结构不断优化

外债安全与否，结构很关键。数据显示，近年来中国短期外债占比不断下降，今年3月末短期外债余额较2015年末下降8%，短期外债占比峰值时期也下降16个百分点。与此同时，中长期外债占比则由2013年末的22%上升至2016年3月末的38%，外债期限结构明显改善。

郭松认为，虽然总体上短期外债占比依然略高，但由于其中近五成是与贸易有关的信贷，一般均以真实的商品交易为基础，对外支付多以货物贸易为背景，大部分并没有实际的资金借入，且基本上没有利息支付，因而相应的外债

偿付风险其实并不大。

“一般来讲，由于外汇储备并不能做到全部‘随用随取’，因此短期外债更容易使一国形成外汇的流动性压力，所以外债结构才至关重要。在世界经济复苏乏力、国际贸易整体形势持续走弱的背景下，中国外贸表现逆势向好，贸易顺差也较为稳定，这些都会减弱企业的短期外汇需求，进而抵消短期外债的增加。”张永军表示，未来如果要进一步控制好外债风险，一是要疏通国内货币政策传导渠道，降低融资成本；二是继续维持人民币汇率的平稳走势和合理预期，减少套汇空间。

良性互动仍将持续

会计学上，“资产负债表”是极为重要的一种财务数据呈现形式。它可以让企业负债和所拥有资产的对比一目了然。如果企业经营不善，则资产损失，负债的比重也就相对上升。专家指出，中国向外举债并非像某些债务危机国家那样用于消费和福利支出，而是进入了生产领域，因此中国外债与中国经济仍将持续良性互动。



“外债在某种意义上与外商投资一样，都是海外资本参与中国经济。只不过前者形成的是债务关系，后者形成的是股权关系。本质上，二者都是一国经济在更广范围内实现优质要素的‘为我所用’。说得通俗一点，就是人家愿意借钱给你，说明看好你的发展，至少不担心你有违约风险。”张永军说。

事实上，如今海外资本对于中国经济的转型商机尤为青睐。例如，在高技术服务业中，信息技术服务、数字内容及相关服务、研发与设计服务实际使用外资同比分别增长303.5%、57.7%和37.5%。在高技术制造业中，医药制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业实际使用外资同比增长则高达91.4%和80.5%。

而另一个看好中国的例子，则是国际货币基金组织(IMF)将其对今年中国经济增长的预测由6.5%上调至6.6%。IMF中国研究部主管詹姆斯·丹尼尔表示，中国在外平衡再平衡、内部再平衡、环境再平衡及收入分配再平衡等方面都取得了进展，中国经济增速令人赞赏，这反映出中国决策者积极推动改革的成果。

亚投行行长金立群指出

亚投行不会克隆其他家机构

本报北京8月25日电（记者邱海峰）“作为第一个由亚洲发展中国家主导的新型多边开发机构，亚投行要吸收借鉴现有多边发展机构好的经验做法，但不会克隆他们，而是创新发展”。亚洲基础设施投资银行(AIIB)行长金立群在今日召开的2016亚布力中国企业家论坛上如是说。

“亚投行是一家多边开发性金融机构，其投资应当对各国公共与私人资本起到开发性引领作用，既能够尽可能多地动员和引导商业性资本投入基础设施与相关生产性领域，又能够先行性地为私人资本培育和建立更广泛的市场。”金立群说。

金立群指出，亚投行贷款投资项目的采购，本着公开公平原则向全球企业开放。在交通、能源、电力、通信、市政、物流等诸多基础设施领域，无论是新建项目，还是传统项目的智能化升级改造，对各国企业都意味着大量商机。

据介绍，针对私人部门，亚投行将综合吸收各家多边发展机构的经验，创新性地开发和运用各类金融工具，建立起更加灵活高效的投资支持机制，并将积极探索与各国企业的合作机制。

金立群表示，通过持续性投入，促进亚洲发展中国家的基础设施建设，提高互联互通水平，增强各国的产业承载能力，加快其工业化和城镇化进程，助推区域乃至全球的贸易与投资，为各国企业寻求新市场、拓展新商机、加强自身发展能力提供基础条件，使之创造更多就业的同时，共同推进可持续增长机制的建立与维护，这是亚投行的最终目标。

“亚投行的成功筹建和顺利开业，正在吸引越来越多的国家参与。9月份开始，我们将启动有关30多个国家提交的成员国资格申请审议程序。”金立群说，这也说明了世界对中国经济的信心。

红基会支援内蒙古赈济家庭箱

本报北京8月25日电（记者叶紫）据中国红十字基金会消息，红十字基金会8月24日启动“天使之旅——内蒙古抗旱行动”，派出3个工作组前往内蒙古干旱灾区，组织赈济家庭箱的采购和配送。先期援助5000只赈济家庭箱，将分别向赤峰、兴安盟、通辽、呼伦贝尔、锡林郭勒各配送1000只赈济家庭箱。针对旱灾特征，此次赈济家庭箱中配置的应急物资有所调整，主要为受灾家庭提供米面粮油和饮用水。

赈济家庭箱秉承着“一箱救灾物资，一户受灾家庭，一周应急生活”的理念，配置灾后生活必需品，保障一个3口之家一周的应急生活基本需求。

今年入夏以来，内蒙古出现持续高温干旱天气，造成严重旱灾，是内蒙古有气象记录以来最严重的一次，最新统计旱灾造成直接经济损失83亿元。

10地海关联手破走私牙科器材案

本报电（刘柏辉、邹倩芸）日前，深圳海关对外通报该关破获一起特大走私牙科器材案。据悉，在海关总署的协调指挥下，该关联手上海、广州、天津等9地海关组织开展“使命05”专项行动，一举摧毁一个走私德国“VITA”等牙科器材的犯罪网络，打掉走私团伙14个，缴获高档牙科器材一大批，涉案案值1.6亿元。目前案件进一步侦办中。

陕旅航空首开空中游延安

本报电（肖吴）近日，由陕旅集团联合延安市政府主办的“陕西旅游航空公司首飞仪式”在圣地河谷·金延安隆重举行。此举填补了陕北低空旅游空白，标志着陕北旅游进入新时代。

陕西旅游航空公司在陕北开通的首条“低空观光旅游”项目，是以延安圣地河谷、壶口瀑布、乾坤湾等景区为主，串联延安、南泥湾、延安新区、宝塔山等市区景观，整合延安优质资源，从平视延安到俯视延安，在空中感受陕北独特的山水自然风光、九曲黄河的绝美景色以及千沟万壑的地形地貌，形成空中旅游精品航线，升级延安体验式旅游新方式，构建全域旅游发展平台。

中国华明与俄公司加强能源合作

本报巴黎电（常量、李前月）华明电力装备股份有限公司董事长肖毅与俄罗斯统一电力联邦电网股份公司董事会主席穆洛夫，日前在法国巴黎举办的第46届CIGRE（国际大电网会议）展会上，签署合作备忘录。双方决定，共同加强高压电力的生产与合作开发，以提高俄罗斯国内电力设备制造水准，在俄罗斯电网中使用华明装备的产品，保障俄能源安全。

华明电力装备股份有限公司作为全球最具有竞争力和创新能力的电力设备制造商，自行研发、生产、制造±800KV及以下的各种电压等级和类型分接开关，拥有各类专机设备的生产能力和完善的全产业链体系及数百项专利技术。

南通开出首班中亚国际专列



8月25日，中亚国际专列（南通—阿富汗海拉顿）首班列车从江苏南通铁路货运站开通发车。该专列是从南通海门市至阿富汗海拉顿的一条国家货运集装箱专线，计划每月开展两趟次的进出口双向国际贸易，每月不少于90个标箱。专列主要依托南通便利的交通条件和强大的产业、配送、分拨能力，将外贸产品从海门工业园区叠石桥港报关，从新疆阿拉山口出境，途经哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦，最终抵达阿富汗海拉顿。

新华社记者
季春鹏摄

不断加大转型升级力度 已有12家入围世界500强 中国民企呈现良好发展势头

叶晓楠 张云歌

8月25日，全国工商联发布“2016中国民营企业500强”榜单，华为投资控股有限公司名列榜首，苏宁控股集团、山东魏桥创业集团有限公司分获亚军、季军。

全国工商联经济部部长谭林认为，2015年，作为中国民营经济领头羊、排头兵的民营企业500强，继续取得不俗经营业绩呈现出良好发展势头。

入围门槛突破百亿

报告指出，2015年，民营企业500强入围门槛首次突破百亿大关，为101.75亿元，较上年的95.09亿元净增6.66亿元。

同时，2015年，中国民营企业跨入世界500强行列的步伐进一步加快。民营企业500强中有12家入围世界500强榜单，比去年净增5家，增幅达71.43%。

从营业收入总额来看，稳步增加。2015年，民营企业500强营业收入总额达到161568.57亿元，户均323.14亿元，增幅达10.06%。其中，有5家企业营业收入突破3000亿元大关。华为投资控股有限公司以营业收入净增1068.12亿元的优异业绩，荣登民营企业500强榜首，同时位居民营企业制造业500强首位。

对此，全国工商联主席王钦敏指出，榜单折射出民营企业500强坚持创新发展的理念、不断转型升级的步伐、做强实体经济的信心和不懈努力付出的汗水，这既是民营企业500强的真实写照，更是民营经济践行

健康发展的实践硕果。

第三产业连续增长

2015年，民营企业500强产业结构调整进一步深化。第三产业入围民营企业500强的企业数量连续5年增长，由上年的130家增加到137家；而第二产业入围企业数量有所降低，由上年的364家减少到357家。第三产业资产总额占比上升到51.69%，首次超过第二产业，占比58.20%。

同时，民营企业500强前10大行业，呈现出由传统产业向新兴产业调整的趋势。传统产业如建筑业、黑色金属冶炼和压延加工业、有色金属冶炼和压延加工业、批发业、零售业入围企业数量，均出现不同程度的减少。而新兴产业的企业数量上升，电气机械和器材制造业由上年24家增加至26家，电子计算机、通讯及其他电子设备制造业，则由上年的11家增加至18家，并首次进入前10大行业。

传统产业与互联网加速融合，也是民营企业500强发展的另一重要特征。数据显示，2015年民营企业500强中，有225家构建了基于互联网的开放、协同研发创新模式，占比45%；有195家提升智能制造装备，开展智能化生产，占比39.00%；有160家通过实时监测、提供远程维护等服务，推动服务型制造发展，占比

32.00%；有132家企业基于互联网获取用户个性化需求，实现低成本大规模定制，占比26.4%；有120家建立“可感知、可计算、可交互”的智能化产品，占比24%；有76家建立面向全社会的研发测试、创业培训、投融资、创业孵化等大众创业、万众创新服务平台，占比15.2%。

研发创新力度加大

数据显示，2015年民营企业500强继续加大研发投入建设，研发人员超过3%的企业数量为299家，占比59.8%，比上年增长6.4个百分点；研发费用投入力度加大，研发强度超过1%的企业数量为178家，占比35.6%，比上年增长2.6个百分点。

企业自主创新能力不断提升，报告中指出，2015年，有389家500强企业关键技术来源于自主开发和研发，占比77.8%，比上年增长2.2个百分点；专利申请数量也继续明显增加。

“面对经济下行和各种实际困难，民营企业500强不断加大转型升级力度，一方面精耕细作主业，加大创新投入，提升产品附加值，打破市场的‘冰山’，取得不俗的业绩；另一方面主动谋划，布局新兴产业，跨过转型的‘火山’，结出了新的硕果。”谭林认为，中国民营企业500强的发展足迹勾勒出中国企业主动适应新常态、提振信心、实现新作为、新提升和新发展的不懈努力和良好方面。